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LAMPIRAN
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Kisi-kisi daftar kesesuaian kurikulum 2013 dalam pembelajaran biologi kelas XI 

SMA Negeri 2 Kendari 

 

Lampiran I: Kesesuaian Perencanaan Pembelajaran (RPP) 

 

No 

 

Komponen 

Ada  

Tidak 

Ada       

 

           Keterangan Sesuai Tidak 

Sesuai  

1. 

 

Identitas  

a. Nama sekolah 

 

√ 

   

 

b. Mata pelajaran  √    

c. Materi pokok  √    

d. Kelas/semester  √    

e. Alokasi waktu  √  Jumlah jam pelajaran 

kelas XI tiap pertemuan 

yaitu 2 jam pelajaran 

yang dimana 1 jam 

pelajaran 45 menit 

2. Tujuan pembelajaran √   Setiap pertemuan 

memiliki tujuan 

pembelajaran 

3. Kompetensi dasar dan 

indikator pencapaian 

kompetensi 

√   Surat Edaran Mendikbud 

No. 14 Tahun 2019 

menyatakan dalam 

penyerdehanaan RPP 

yang di mana kompenen 

intinya yaitu tujuan 

pembelajaran, langkah 

pembelajaran dan 

penilaian pembelajaran, 

komponen yang lain 

hanya sebagai pelengkap. 

Kemudian, kompetensi 

dasar dan indikator 

pencapaian kompetensi 

telah dijabarkan dan 

berpacu pada silabus 
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yang telah dibuat 

4. Materi pembelajaran   √ Surat Edaran Mendikbud 

No. 14 Tahun 2019 

menyatakan dalam 

penyerdehanaan RPP 

yang di mana kompenen 

intinya yaitu tujuan 

pembelajaran, langkah 

pembelajaran dan 

penilaian pembelajaran, 

komponen yang lain 

hanya sebagai pelengkap. 

Kemudian, materi 

pembelajaran telah 

dijabarkan dan berpacu 

pada silabus yang telah 

dibuat 

5. Model pembelajaran   √ Surat Edaran Mendikbud 

No. 14 Tahun 2019 

menyatakan dalam 

penyerdehanaan RPP 

yang di mana kompenen 

intinya yaitu tujuan 

pembelajaran, langkah 

pembelajaran dan 

penilaian pembelajaran, 

komponen yang lain 

hanya sebagai pelengkap. 

Kemudian, model 

pembelajaran berpacu 

pada silabus yang telah 

dibuat 

6. Media pembelajaran √   Media yang digunakan 

berupa LKPD, lembar 

penilaian, dan slide 

presentasi 

7. Sumber belajar   √ Surat Edaran Mendikbud 

No. 14 Tahun 2019 

menyatakan dalam 

penyerdehanaan RPP 
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yang di mana kompenen 

intinya yaitu tujuan 

pembelajaran, langkah 

pembelajaran dan 

penilaian pembelajaran, 

komponen yang lain 

hanya sebagai pelengkap. 

Kemudian sumber belajar  

berpacu pada silabus 

yang dibuat 

8. Langkah-langkah 

pembelajaran 

√   Langkah-langkah 

pembelajaran berupa 

kegiatan pendahuluan, 

kegiatan inti dan kegiatan 

penutup. 

9. Penilaian √   Penilaian hasil 

pembelajaran mulai dari 

penilaian sikap (lembar 

pengamatan), penilaian 

pengetahuan (LKPD), 

penilaian keterampilan 

(kinerja dan observasi 

diskusi) 

Sumber : Permendikbud. (2016). Nomor 22 Tahun 2016 Tentang Standar Proses 

Pendidikan Dasar dan Menengah. Jakarta: Menteri Pendidikan dan 

Kebudayaan Republik Indonesia.      
  

Lampiran II: Kesesuaian Pelaksanaan Pembalajaran dengan RPP 

 

No 

 

Komponen 

   

Sesuai Tidak 

Sesuai  

Keterangan 

 1. 

 

Kegiatan pendahuluan 

a. Menyiapkan peserta didik secara psikis dan 

fisik untuk mengikuti proses pembelajaran. 

 

 

√ 

  

Dalam setiap 

pertemuan guru 

menyiapkan 

peserta didik 

seperti 

menanyakan kabar 

ke peserta didik, 

berdoa yang 

dipimpin ketua 

kelas, mengecek 
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kehadiran siswa, 

menanyakan 

materi yang akan 

dipelajari. 

b. Memberi motivasi belajar siswa secara 

kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi 

materi ajar dalam kehidupan sehari-hari, 

dengan memberikan contoh dan 

perbandingan lokal, nasional dan 

internasional. 

√  Dalam setiap 

pertemuan 

dilakukan motivasi 

belajar pada 

peserta didik 

c. Mengajukan pertanyaan-pertanyaan yang 

mengaitkan pengetahuan sebelumnya 

dengan materi yang akan dipelajari. 

√  Setiap pertemuan 

selalu memberikan 

pertanyaan- 

pertanyaan baik di 

awal, pertengahan 

PBM seperti 

hubungan antara 

materi sistem 

reproduksi dengan 

sistem koordinasi 

d. Menjelaskan tujuan pembelajaran atau 

kompetensi dasar yang akan dicapai. 

 √ Pada  pertemuan 

tertentu tidak  

menjelaskan 

tujuan 

pembelajaran, 

langsung pada 

cakupan materi 

e. Menyampaikan cakupan materi dan 

penjelasan uraian kegiatan sesuai silabus. 

√  Setiap pertemuan 

selali 

menyampaikan 

cakupan materi 

dan penjelasan 

materi secara 

umum yang akan 

dipelajari disetiap 

peretemuannya 

2. Kegiatan inti 

a. Sikap : proses afeksi mulai dari menerima, 

menjalankan, menghargai, menghayati, 

hingga mengamalkan. 

 

 

√ 

  

Setiap pertemuan 

selalu 

dilaksanakan 

proses afeksi 

baik dari awal 
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sampai akhir 

pertemuan seperti 

siswa mencoba 

menerima dan 

menhayati materi 

yang disamapiakn 

dan apa yang 

dibaca 

b. Pengetahuan: melalui aktivitas mengetahui, 

memahami, menerapkan, menganalisis, 

mengevaluasi, hingga mencipta. 

√  Selalu melakukan 

seperti guru 

menuntut siswa 

untuk mencoba 

mengetahui dan 

memahami 

sehingga 

menghasilkan 

karya berbasis 

pemecahan 

masalah. 

c. Keterampilan: melalui kegiatan mengamati, 

menanya, mencoba, menalar, menyaji, dan 

mencipta. 

√  Setiap pertemuan 

dilakukan seperti 

guru menuntut 

siswa untuk 

mengamati hingga 

menciptakan 

3. Kegiatan penutup 

a. Menemukan manfaat langsung maupun 

tidak langsung dari hasil pembelajaran yang 

telah 

berlangsung. 

 

 

       √ 

  

Selalu dilakukan 

penutupan dalam 

hal membuat 

kesimpulan 

dengan 

berbagai cara 

untuk menemukan 

manfaat pada 

materi yang diajar 

misalnya untuk 

mengetahui materi 

sistem reproduksi 

untuk tidak salah 

digunakan pada 

pergaulan, serta 

gangguan pada 
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sistem reproduksi 

b. Memberikan umpan balik terhadap proses 

dan hasil pembelajaran. 

√  Setiap peretemuan 

guru selalu 

menanyakan 

kesimpulan dari 

beberapa istilah-

istilah penting 

dalam materi 

sistem reproduksi. 

c. Melakukan kegiatan tindak lanjut dalam 

bentuk pemberian tugas, baik tugas 

individual maupun kelompok. 

 √ Dalam pertemuan 

tertentu pemberian 

tugas diberikan 

kepada siswa baik 

itu dalam tugas 

individual maupun 

kelompok. 

d. Menginformasikan rencana kegiatan 

pembelajaran untuk pertemuan berikutnya. 

 √ Dalam pertemuan 

tertentu rencana 

kegiatan 

pembelajaran 

untuk pertemuan 

berikutnya tidak 

dinformasikan 

ketika waktu telah 

usai, langsung 

pada pemberian 

kesimpulan pada 

akhir pembelajaran  

dan kemudian 

siswa memberi 

salam kepada guru 

untuk menutup 

pertemuan bahwa 

jam pelajaran telah 

usai 

Sumber : Permendikbud. (2016). Nomor 22 Tahun 2016 Tentang Standar Proses 

Pendidikan Dasar dan Menengah. Jakarta: Menteri Pendidikan dan 
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Kebudayaan Republik Indonesia. 

 

 

 

 

 

Lampiran III: Kesesuaian penilaian autentik 

 

No 

 

Komponen 

   

Keterangan Sesuai Tidak 

Sesuai  

1. 

 

Penilaian afektif (sikap) mencakup pengamatan, 

evaluasi sendiri, evaluasi terhadap teman 

sejawat, dan artikel. 

√  Setiap pertemuan 

guru mengamati 

siswa saat proses 

pembelajaran 

berlangsung, 

percaya diri saat 

tampil didepan. 

2. Penilaian kognitif (pengetahuan) mencakup 

penilaian verbal dan non verbal, dan tes 

pemberian tugas atau 

penugasan. 

√  Setiap pertemuan 

guru selalu tes 

lisan, melengkapi 

isian serta uraian. 

3. Penilaian psikomotorik (keterampilan) 

meliputi unjuk kerja, proyek, dan portofolio, 

serta rubrik penilaian masing-masing. 

√  Penilaian portofolio 

(pembuatan poster 

larangan 

penggunaan 

narkoba), pelaporan 

hasil diskusi. 

Sumber: Permendikbud. (2013). Nomor 66  Tahun 2013 Tentang Standar Penilaian. 

Jakarta: Menteri Pendidikan dan Kebudayaan Republik Indonesia 
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Lampiran IV.   Pedoman Wawancara Kepala Sekolah 

No Indikator  Pertanyaan  

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

Perencanaan Pembelajaran 

(RPP) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pelaksanaan Pembelajaran 

 

 

 

1. Bagaimana Rencana Pelaksanaan 

Pembelajaran (RPP) kurikulum 

2013 di sekolah ini? 

2. Bagaimana bapak/ibu 

memfasilitasi guru dalam 

menyusun RPP Kurikulum 2013? 

3. Bagaimana proses berjalannya 

RPP kurikulum 2013 disekolah 

ini ? 

4. Apakah ada pelatihan 

pengembangan kemampuan guru 

dalam menyusun RPP kurikulum 

2013? Jika iya bagaiamana? 

5. Bagaimana bapak/ibu melakukan 

supervisi RPP saat guru sedang 

melaksanakan kegiatan 

pembelajaran? 

 

1. Bagaimana  pelaksanaan 

pembelajaran kurikulum 2013 di 

sekolah ini? 

2. Apakah pelaksanaan pembelajaran 
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3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Penialaian  

yang dilakukan guru sudah sesuai 

dengan langkah-langkah 

pembelajaran yang ada di dalam 

RPP? 

3. Bagaiamana harapan bapak/ibu ke 

peserta didik jika pelaksanaan 

pembelajaran kurikulum 2013 ini 

di terapkan? 

4. Bagaimana bapak/ibu 

memfasilitasi guru dalam 

menerapkan pelaksanaan 

pembelajaran  yang sesuai dengan 

kurikulum 2013? 

5.  Bagaimana  proses pembelajaran 

yang interaktif, inspiratif itu 

dikurikulum 2013? 

 

1. Bagaimana pelaksanaan penilaian 

kurikulum 2013 di sekolah ini? 

2. Bagaimana perangkat penilaian 

yang digunakan guru di dalam 

kelas? 

3. Bagaimana guru melaksanankan 

penilaian otentik di dalam kelas? 

4. Bagaiamana teknik guru dalam 

penilaian otentik yang digunakan? 

5. Bagaimana guru dalam penilaian 

sikap di dalam kelas? 
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Lampiran V. Pedoman Wawancara Wakil Kepala Sekolah Kurikulum 

No Indikator  Pertanyaan  

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

Perencanaan Pembelajaran 

(RPP) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pelaksanaan Pembelajaran 

 

 

 

1. Bagaimana Rencana Pelaksanaan 

Pembelajaran (RPP) kurikulum 

2013 di sekolah ini? 

2. Bagaimana pelatihan 

pengembangan kemampuan guru 

dalam menyusun RPP kurikulum 

2013? 

3. Bagaimana proses berjalannya 

(RPP) kurikulum 2013 di sekolah 

ini? 

4. Apakah ada pelatihan 

pengembangan kemampuan guru 

dalam menyusun RPP kurikulum 

2013? Jika iya bagaiamana? 

5. Apakah bapak/ibu  melakukan 

tindak lanjut dari hasil supervisi? 

Lalu bagaimana tindak lanjutnya? 

 

1. Bagaimana  pelaksanaan 

pembelajaran kurikulum 2013 di 

sekolah ini? 

2. Apakah pelaksanaan pembelajaran 
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3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Penialaian  

yang dilakukan guru sudah sesuai 

dengan langkah-langkah 

pembelajaran yang ada di dalam 

RPP? 

3. Bagaiamana harapan bapak/ibu ke 

peserta didik jika pelaksanaan 

pembelajaran kurikulum 2013 ini 

di terapkan? 

4. Bagaimana bapak/ibu 

memfasilitasi guru dalam 

menerapkan pelaksanaan 

pembelajaran  yang sesuai dengan 

kurikulum 2013? 

5.  Bagaimana  proses pembelajaran 

yang interaktif, inspiratif itu 

dikurikulum 2013? 

 

1. Bagaimana pelaksanaan penilaian 

kurikulum 2013 di sekolah ini? 

2. Bagaimana perangkat penilaian 

yang digunakan guru di dalam 

kelas? 

3. Bagaimana guru melaksanankan 

penilaian otentik di dalam kelas? 

4. Bagaiamana teknik guru dalam 

penilaian otentik yang digunakan? 

5.  Bagaimana guru dalam penilaian 

sikap di dalam kelas? 
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Lampiran VI. Pedoman Wawancara Guru  

No Indikator  Pertanyaan  

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 

 

 

 

 

 

Perencanaan Pembelajaran 

(RPP) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Pelaksanaan Pembelajaran 

 

 

 

 

 

1. Bagaimana Rencana Pelaksanaan 

Pembelajaran (RPP) kurikulum 2013 

di sekolah ini? 

2. Apakah ibu pernah mengikuti 

pelatihan pengembangan dalam 

menyusun RPP kurikulum 2013? 

3. Bagaimana implementasi rencana 

pelaksanaan pembelajaran (RPP) 

kurikulum 2013 di dalam kelas? 

4. Apakah ibu mengerjakan RPP 

kurikulum 2013 di dalam kelas 

sesuai indikator dalam RPP? 

5. Apakah ibu  pernah dilakukan 

supervisi oleh pihak sekolah dalam 

pembuatan RPP? 

 

1. Bagaimana ibu dalam pelaksanaan 

pembelajaran kurikulum 2013? 

2. Apakah ibu dalam pelaksanaan 

pembelajaran sudah sesuai dengan  

langkah-langkah pembelajaran yang 

ada pada RPP? 
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3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Penialaian  

3. Bagaimana harapan ibu ke peserta 

didik jika pelaksanaan pembelajaran 

kurikulum 2013 ini di terapkan? 

4. Bagaimana sekolah dalam 

memfasilitasi ibu dalam menerapkan 

pelaksanaan pembelajaran  yang 

sesuai dengan kurikulum 2013? 

5.  Bagaimana  yang ibu ketahui 

mengenai proses pembelajaran yang 

interaktif, inspiratif dikurikulum 

2013? 

 

1.  Bagaimana ibu melaksanaan 

penilaian kurikulum 2013 di sekolah 

ini? 

2. Apakah ibu menggunakan perangkat 

penilaian ibu di dalam kelas? 

3. Apakah ibu melaksanankan penilaian 

otentik di dalam kelas? 

4.  Bagaiamana teknik ibu dalam 

penilaian otentik yang digunakan? 

5. Bagaimana ibu dalam penilaian sikap 

di dalam kelas? 

Lampiran VII. Wawancara Siswa 

1. Apakah guru ketika masuk kelas langsung memberikan materi atau ada persiapan 

sebelum belajar? 

2. Apakah guru memberi motivasi belajar siswa secara kontekstual sesuai manfaat 

dan aplikasi materi ajar dalam kehidupan sehari-hari, dengan memberikan contoh 
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dan perbandingan lokal, nasional dan internasional? 

3. Apakah guru mengajukan pertanyaan-pertanyaan yang mengaitkan pengetahuan 

sebelumnya dengan materi yang akan dipelajari kepada siswa? 

4. Apakah guru menjelaskan tujuan pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan 

dicapai kepada siswa? 

5. Apakah guru menyampaikan cakupan materi dan penjelasan uraian kegiatan 

sesuai silabus? 

6. Apakah guru menuntut siswa untuk menerima, menjalankan, menghargai, 

menghayati, hingga mengamalkan? 

7. Apakah guru menuntut siswa untuk mengetahui, memahami, menerapkan, 

menganalisis, mengevaluasi, hingga mencipta? 

8. Apakah guru menuntut siswa untuk mengamati, menanya, mencoba, menalar, 

menyaji, dan mencipta? 

9. Apakah guru menemukan manfaat langsung maupun tidak langsung dari hasil 

pembelajaran yang telah berlangsung? 

10. Apakah guru memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran? 

11. Apakah guru melakukan kegiatan tindak lanjut dalam bentuk pemberian tugas, 

baik tugas individual maupun kelompok? 

12. Apakah guru menginformasikan rencana kegiatan pembelajaran untuk pertemuan 

berikutnya? 

13. Apakah ada remedial yang dilakukan guru jika siswa nilai hyang diperoleh 

dibawah rata-rata? Jika iya bagaimana pelaksanaannya? 
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HASIL WAWANCARA 

A. Hasil Wawancara bersama Informan 1 

1. RPP kurikulum 2013 saat ini sudah memasuki tahap akhir, 2 tahun terakhir 

ini adalah akhir dari pelaksanaan kurikulum 2013 karena sudah mulai 

memasuki kurikulum merdeka. Jadi guru-guru hanya melanjutkan RPP 

kurikulum 2013 di kelas 11 dan 12 yang ada saat ini. Setelah itu akan beralih 

ke kurikulum merdeka. Guru hanya melaksanakan sesuai dengan apa yang 

dirancang  di RPP karena bukan hal baru bagi guru. Sejauh ini tidak ada 

masalah dalam penerapan RPP kurikulum 2013, berjalan sudah sesuai yang 

guru rencanakan. 

2. Ada beberapa kegiatan pengembangan  kompetensi guru, selama ini ada IHT 

(In House Training) atau workshop tetang pengembangan kurikulum 2013. 

Tetapi 2 tahun terakhir sudah berhenti sudah beralih ke pengayaan kurikulum 

merdeka. Untuk saat ini pengembangan kurikulum 2013 sudah tidak lakukan 

itu lagi, karena guru  sudah memiliki ilmu tentang hal tersebut tinggal 

dikembangkan. Ada beberapa MGMP (musyawarah guru mata pelajaran) 

yang masih aktif dan yang terbaru ini sesuai tuntutan pemerintah 

dikurikulum merdeka mengaktifkan komunitas belajar, sumber belajarnya. 

Ada yang tersingkron ada yang tidak, kemudian kami rencanakan lagi 

pengaktifannya itu setiap minggu di hari tertentu guna pengembangan 

kurikulum merdeka dan kurikulum 2013. 

3. Dikarenakan sudah lama, bagi guru itu sudah tidak ada masalah karena 

bukan lagi hal yang baru. Awal PBM kita sudah memeriksa  RPP guru 

kemudian ditanda tangani dan guru sudah melaksanakan sesuai dengan 

sintaks dalam RPP dan sudah berjalan sebagaimana mestinya. 

4. Pelatihannya ada seperti IHT dan workshop, namun 2 tahun terakhir ini tidak 

lagi fokus dihal tersebut. Sekarang yang menjadi pengembangan kita fokus 
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dikurikulum merdeka, tetapi tetap saja ada kontrol dikurikulum 2013. 

Kemudian baru-baru ini ada supevisi dari dinas untuk memeriksa RPP guru 

yang telah dibuat. 

5. Sebelum pembelajaran kita sudah melakukan pengecekan RPP. Kemudian di 

turunkan tim beberapa wakil kepala sekolah untuk turun langsung ke 

lapangan untuk mengecek apakah sudah sesuai dengan apa yang dirancang 

dengan pelaksanaan di dalam kelas. Tetapi ilmu terbaru saat ini supervisi 

cenderung kecoaching klinik yang dimana guru menilai diri sendiri dan 

menemukan solusi sendiri kemudian ada kolaborasi dengan guru lain. 

6. Untuk pelaksanaan pembelajaran sudah sesuai dengan kurikulum 2013. Kita 

hanya membantu mengontrol ada guru piket yang mengatur PBMnya, wakil 

kepala sekolah yang mengatur jamnya. Model pembelajaran menyesuaikan 

dengan apa yang cocok untuk materi pembelajarannya 

7. Sejauh ini dalam pelaksanaan pembelajaran guru sudah menerapkan 

pembelajaran dalam kelas sudah sesuai dengan RPP yang telah dibuat 

sebelumnya yang kemudian menyesuaikan dengan kondisi materi 

pembelajaran, situasi kelas 

8. Harapannya siswa terpenuhi ketuntasan belajar, bisa terpenuhi jurusan yang 

diambil dan cita-cita yang siswa harapakan, mendapatkan pelayanan sarana 

dan prasanan yang baik saat PBM, jauh dari pungli, deskriminasi dan 

kekerasan. 

9. Pengembangan ini biasaya seperti IHT (In House Training), workshop. 

10. Metode pembelajaran itu bagaimana caranya agara bisa menghidupkan 

suasana kelas, guru mesti memeliki banyak keterampilan dari media 

pembelajaran yang digunakan, teknik memotivasi dalam kelas sehingga 

siswa tumbuh keinginan untuk bertanya, guru harus memberikan hal yang 

baru dan berbeda. 
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B. Hasil Wawancara bersama Informan 2 

1. RPP adalah dokumen berjalan yang dibuat guru untuk memandu proses 

pembelajaran di kelas. RPP ini mencakup berbagai informasi yang berkaitan 

dengan pelaksanaan pembelajaran seperti tujuan pembelajaran, materi, 

langkah-langkah pembelajaran, metode dan lain-lain. Komponen-komponen 

yang ada pada RPP ini sudah sesuai denga kurikulum 2013 berupa identitas 

sekolah, mata pelajaran, kelas, jumlah pertemuan dan jumlah jam pelajaran, 

kompetensi dan kompetensi dasar, tujuan pembelajara, materi pembelajaran, 

metode pembelajaran, langah-langkah pembelajaran, penutup dan penilaian. 

2. Dalam pengembangan kemampuan guru kita melakukan workshop dan IHT 

dan workshop khusus bagi guru dalam penyusunan RPP kurikulum 2013 yang 

diselenggarakan oleh pengajar internal yang ahli dalam kurikulum 2013 atau 

pihak eksternal. 

3. Penerapan RPP kurikulum 2013 sudah berjalan dengan semestinya di dalam 

kelas. Tetapi terkadang melibatkan berbagai tantangan berupa ketidaksesuaian 

kondisi kelas atau karakteristik siswa. Solusinya menganalisis siswa yang 

mendalam pahami kebutuhan, minat dan gaya belajar siswa kemudian 

sesuaikan strategi pembelajarannya, metode dan karekteristik kelas yang 

diajar. Keterbatasan sumber daya seperti kurangnya kemampuan guru dalam 

menggunakan terknologi, alat praktikum. Keterbatasan waktu dalam kelas 

sehingga penyajian materi yang tidak maksimal, solusinya mempriositaskan 

materi  yang sangat penting. Kedisiplinan siswa bisa menjadi salah satu 

penyebab kendala dalam penerapan RPP di dalam kelas. 

4.  Kita melakukan koreksi dan umpan balik dalam pembuatan RPP tersebut, 

kemudian pelatihannya itu kita melakukan bimbingan dan worokshop, 

kolaborasi dengan guru mata pelajaran. 

5. Setiap 6 bulan melakukan supervisi di sekolah ini, kemudian hasil supervisi 

ini dianalisi dan diidentifikasi mana yang perlu ada perbaikan. Kemudian 
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bimbingan kembali seperti workshop dan tetap monitoring dan menyesuaikan 

dengan kebutuhan kelas dan siswa. 

6. Dalam pelaksanaan pembelajaran ini guru menggunakan pendekatan saintifik 

dengan menerapkan 5M ini dan langkah-langkah pembelajarannya berpacu 

pada RPP yang telah dibuat ada model pembelajaran, media yang digunakan 

kegiatan pendahuluan, kegiatan inti dan penutup dan penilaiannya. 

7. Pelaksanaan pembelajaran ini sudah sesuai yang dimana memuat kegiatan 

pendahuuan, kegiatan inti dan kegiatan penutup. Kegiatan pendahuluan 

dimulai dari pengantar seperti menyaimpaikan tujuan pembelajaran, korelasi, 

motivasi. Kegiatan inti memberi umpan balik dalam proses pembelajaran. 

Kegiatan penutup memberikan rangkuman materi, mengevaluasi kembali, 

umpan balik siswa, pemberian tugas. 

8. Siswa lebih cerdas, berpikir kritis dalam pemecahan masalah 

9. Dalam memfasilitasi guru-guru untuk penerapan pelaksanaan pembelajaran 

sesuai dengan kurikulum 2013 biasanya diawal semester diadakan workshop 

atau IHT (in house training) 

10. Sangat kita harapkan pembelajaran interaktif itu dalam pembelajaran agar 

suasana kelas lebih aktif dan hidup dan guru harus menjadi inspiratif dalam 

lingkungan sekolah 

11. Pemberian tugas pada siswa saat akhir pembelajaran baik itu individu maupun 

kelompok, penilaian harian dan lain-lain 

12. Perangkat yang digunakan berupa tertulis, lisan, diskusi/ presentasi dan 

tergantung pada guru yang bersangkutan 

13. Mengukur keterampilan, pengetahuan dan sikap siswa 

14. Guru dalam penilaian autentik penilaian menggunakan teknik ulangan, sikap 

siswa, pengetahuan dan keterampilan siswa di dalam maupun diluar kelas.  
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C. Hasil Wawancara bersama Informan 3 

1. RPP kurikulum 2013 ini bukan lagi hal baru bagi kami guru, komponen RPP 

sudah sesuai dengan kurikulum 2013 yang diterapkan sekolah yang kemudian 

disesuaikan dengan kondisi siswa dan sekolah. 

2. Iya pernah hal ini diperkuat dengan adanya IHT (In House Training), 

workshop, MGMP (Musyawah guru mata pelajaran) tingkat kota dan tingkat 

sekolah 

3. Implementasinya yang dilaksanakan di sekolah sudah dilaksanakan dengan 

baik dalam hal ini sudah mengacu pada  RPP yang telah dibuat masing-

masing guru 

4. Ada pelatihan yang guru-guru ikuti berupa workshop dan IHT (In House 

Training) 

5. Supervisi ini dilakukan diawal semester yang dimana saksikan langsung oleh 

kepala sekolah di dalam kelas 

6. Pelaksanaan pembelajaran ini sudah sesuai yang dimana mengacu pada RPP 

dan menerapkan pendekatan saintifik dengan 5M di dalam kelas, namun 

untuk saat ini penggunaan LCD di dalam kelas tidak digunakan karena 

pengembalian LCD disebabkan oleh penggantian kepala sekolah baru. 

7. Iya sudah sesuai karena itu dibuat berdasarkan kebutuhan materi 

pembelajaran, siswa dan masing-masing sekolah 

8. Dapat dipahami oleh siswa dan dikembangkan sesuai harapan yang kemudian 

meningkatkan mutu pendidikan di masing-masing sekolah 

9. Diberikan kesempatan kesemua guru untuk mengikuti kegiatan pelatihan-

pelatihan,workshop dan mengembangkan MGMP dan IHT 

10. Diharapkan kesiswa itu untuk aktif dalam mengeksplor dari yang dimiliki 

bakat dan minat, pengetahuan. Pengetauan itu tidak berasal sepenuhnya dari 

guru tetapi diberi kesempatan kesemua siswa untuk mengemukakan ilmu 

yang mereka miliki. 



 

84  

11. penilaian ini sudah sesuai seperti penilaian tengah semester dan akhir 

semester,  
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C. Hasil Wawancara Bersama Informan IV 

No Daftar Wawancara Jawaban 

1. Apakah guru ketika masuk kelas langsung 

memberikan materi atau ada persiapan sebelum 

belajar? 

Ada persiapan sebelum masuk 

materi 

2. Apakah guru memberi motivasi belajar siswa secara 

kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi materi ajar 

dalam kehidupan sehari-hari, dengan memberikan 

contoh dan perbandingan lokal, nasional dan 

internasional? 

Iya, memberikan motivasi 

3. Apakah guru mengajukan pertanyaan-pertanyaan yang 

mengaitkan pengetahuan sebelumnya dengan materi 

yang akan dipelajari kepada siswa? 

Iya  

4. Apakah guru menjelaskan tujuan pembelajaran atau 

kompetensi dasar yang akan dicapai kepada siswa? 

Iya  

5. Apakah guru menyampaikan cakupan materi dan 

penjelasan uraian kegiatan sesuai silabus? 

Iya  

6. Apakah guru menuntut siswa untuk menerima, 

menjalankan, menghargai, menghayati, hingga 

mengamalkan? 

Iya 

7. Apakah guru menuntut siswa untuk mengetahui, 

memahami, menerapkan, menganalisis, mengevaluasi, 

hingga mencipta? 

Iya 

8. Apakah guru menuntut siswa untuk mengamati, 

menanya, mencoba, menalar, menyaji, dan mencipta? 

Iya 

9. Apakah guru menemukan manfaat langsung maupun 

tidak langsung dari hasil pembelajaran yang telah 

berlangsung? 

Iya, menemukan manfaat 
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D. Hasil Wawancara Bersama Informan V 

No Daftar Wawancara Jawaban 

1. Apakah guru ketika masuk kelas langsung 

memberikan materi atau ada persiapan sebelum 

belajar? 

Ada persiapan sebelum masuk 

materi 

2. Apakah guru memberi motivasi belajar siswa secara 

kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi materi ajar 

dalam kehidupan sehari-hari, dengan memberikan 

contoh dan perbandingan lokal, nasional dan 

internasional? 

Iya, memberikan motivasi 

3. Apakah guru mengajukan pertanyaan-pertanyaan yang 

mengaitkan pengetahuan sebelumnya dengan materi 

yang akan dipelajari kepada siswa? 

Iya  

4. Apakah guru menjelaskan tujuan pembelajaran atau 

kompetensi dasar yang akan dicapai kepada siswa? 

Iya  

5. Apakah guru menyampaikan cakupan materi dan 

penjelasan uraian kegiatan sesuai silabus? 

Iya  

6. Apakah guru menuntut siswa untuk menerima, 

menjalankan, menghargai, menghayati, hingga 

mengamalkan? 

Iya 

7. Apakah guru menuntut siswa untuk mengetahui, 

memahami, menerapkan, menganalisis, mengevaluasi, 

hingga mencipta? 

Iya 

8. Apakah guru menuntut siswa untuk mengamati, 

menanya, mencoba, menalar, menyaji, dan mencipta? 

Iya 

9. Apakah guru menemukan manfaat langsung maupun 

tidak langsung dari hasil pembelajaran yang telah 

berlangsung? 

Iya, menemukan manfaat 

10. Apakah guru memberikan umpan balik terhadap 

proses dan hasil pembelajaran? 

Iya 

11. Apakah guru melakukan kegiatan tindak lanjut dalam Iya 
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bentuk pemberian tugas, baik tugas individual maupun 

kelompok? 
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DOKUMENTASI 

Kesesuaian Perencanaan Pembelajaran (RPP) 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kesesuaian Pelaksanaan Pembelajaran 

1. Kegiatan pendahuluan 

a. Menyiapkan peserta didik secara psikis dan fisik untuk mengikuti proses 

pembelajaran. 
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b. Memberi motivasi belajar siswa secara kontekstual sesuai manfaat dan aplikasi 

materi ajar dalam kehidupan sehari-hari, dengan memberikan contoh dan 

perbandingan lokal, nasional dan internasional. 

 

c. Mengajukan pertanyaan-pertanyaan yang mengaitkan pengetahuan 

sebelumnya dengan materi yang akan dipelajari. 
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d. Menjelaskan tujuan pembelajaran atau kompetensi dasar yang akan dicapai. 

 

e. Menyampaikan cakupan materi dan penjelasan uraian kegiatan sesuai silabus. 



 

93  

 

2. Kegiatan inti 

a. Sikap : proses afeksi mulai dari menerima, menjalankan, menghargai, 

menghayati, hingga mengamalkan. 

 

b. Pengetahuan: melalui aktivitas mengetahui, memahami, menerapkan, 

menganalisis, mengevaluasi, hingga mencipta. 
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c. Keterampilan: melalui kegiatan mengamati, menanya, mencoba, 

menalar,menyaji, dan mencipta. 

 

 

3. Kegiatan penutup 

a. Menemukan manfaat langsung maupun tidak langsung dari hasil pembelajaran 

yang telah berlangsung. 



 

95  

 

 

b. Memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran.

 

c. Melakukan kegiatan tindak lanjut dalam bentuk pemberian tugas, baik tugas 

individual maupun kelompok. 
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d. Menginformasikan rencana kegiatan pembelajaran untuk pertemuan 

berikutnya. 

Kesesuaian Penilaian Autentik 

1. Penilaian afektif (sikap) mencakup pengamatan, evaluasi sendiri, evaluasi terhadap 

teman sejawat, dan artikel. 
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2. Penilaian kognitif (pengetahuan) mencakup penilaian verbal dan non verbal, dan tes 

pemberian tugas atau penugasan. 
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3. Penilaian psikomotorik (keterampilan) meliputi unjuk kerja, proyek, dan partofolio, 

serta rubrik penilaian masing-masing. 
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Wawancara bersama Informan I 
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Wawancara bersama informan II 

 

 

 

 



 

101  

 

Wawancara bersama informan III 
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Wawancara bersama informan IV dan V 

 

 

File rekaman wawancara klik link 

https://drive.google.com/drive/folders/15OM8WxTdcfIAey1N-T7x11EFthHNl87S  

https://drive.google.com/drive/folders/15OM8WxTdcfIAey1N-T7x11EFthHNl87S
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